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ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

Η παρούσα μεταπτυχιακή εργασία ερευνά και αναλύει τη σημασία της ανάπτυξης των 
κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων σε παιδιά με Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος 
(ΔΑΦ). Η συγκεκριμένη ομάδα παιδιών αντιμετωπίζει σημαντικές προκλήσεις ως προς την 
κοινωνικοποίηση, τη δημιουργία και διατήρηση διαπροσωπικών σχέσεων, την κατανόηση και 
έκφραση των συναισθημάτων τους. Η μηδενική ή ελλιπής ανάπτυξη των κοινωνικών και 
συναισθηματικών δεξιοτήτων μπορεί να οδηγήσει σε κοινωνική απομόνωση και χαμηλή 
αυτοεκτίμηση, επηρεάζοντας έτσι την εξέλιξη και ένταξη των ατόμων αυτών στις σημερινές 
κοινωνίες.  

Στόχος της εργασίας είναι να εντοπιστούν οι δυσκολίες και τα εμπόδια που συναντούν οι ειδικοί 
παιδαγωγοί και οι εκπαιδευτές στην επίτευξη αυτού του έργου, όπως η έλλειψη επαγγελματικής 
κατάρτισης και οι ανάγκες επιμόρφωσης, καθώς και η διερεύνηση θεωρητικών προσεγγίσεων 
και εφαρμοσμένων παρεμβάσεων που συμβάλλουν στην ενίσχυση των κοινωνικών και 
συναισθηματικών δεξιοτήτων των παιδιών με ΔΑΦ στο εκπαιδευτικό περιβάλλον. 

Η μελέτη διεξήχθη μέσω ερωτηματολογίου και τα δεδομένα αναλύθηκαν με τη χρήση του 
λογισμικού Jamovi, στο πλαίσιο ποσοτικής μεθοδολογικής προσέγγισης. Στην έρευνα 
συμμετείχαν 100 επαγγελματίες Ειδικής Αγωγής από τον Νομό Αχαΐας, εκ των οποίων 76 ήταν 
γυναίκες και 21 άνδρες (3 συμμετέχοντες δεν ήθελαν να προσδιορίσουν το φύλο τους). Οι 
συμμετέχοντες ήταν κυρίως Ειδικοί Παιδαγωγοί διαφόρων ειδικοτήτων, καθώς και 
λογοθεραπευτές, εργοθεραπευτές, ψυχολόγοι και κοινωνικοί λειτουργοί με επαγγελματική 
εμπειρία στην Ειδική Αγωγή.  

Η ανάλυση των ευρημάτων ανέδειξε συγκεκριμένους τομείς παρέμβασης και στρατηγικές που 
θεωρούνται από τους επαγγελματίες ως ιδιαίτερα αποτελεσματικές στην εξέλιξη και βελτίωση 
των κοινωνικών και συναισθηματικών δεξιοτήτων των παιδιών με ΔΑΦ. Επιπλέον, 
υπογραμμίστηκε ο καθοριστικός ρόλος της συνεργασίας μεταξύ επαγγελματιών, εκπαιδευτικών 
και γονέων, καθώς και η ανάγκη για εξατομικευμένη προσέγγιση με βάση τα ιδιαίτερα 
χαρακτηριστικά κάθε παιδιού. 

Λέξεις-κλειδιά: Διαταραχή Αυτιστικού Φάσματος, Κοινωνικές Δεξιότητες, Συναισθηματική 
Ανάπτυξη
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